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Exercice nO} 5 points 
'1

1.	 a) On demande de montrer que c =- .
 
18
 

2	 2 
ana 1=0 1 =4, IZI12 =8,1=21 =2 et 1=3[2 =4 . Or les quatre rée!sPk
 

définissent sur l'univers des quatre faces du dé une probabilité si on a
 
., .) 0,5l
, 

Pk = 1c> l
, 

cl':tJ = 1c> 18c= 1 D'où le résultat 
k =0 K=0 

b) On demande les valeurs di!s Pk 

241 2
 
On a Po ="9 ' Pl ="9 ' P2 ="9 et P3 ="9
 

2.	 a) On demande les valeurs prises par)( 
5" 7,T 2.T 

r- 1- r::: /- /­
Co'nme--2e'J,. --7,/7e~ :,=-'2e'et:,=2e 3 
-, "0- 1,..'~I--'"- ,~ ~
 

. . . 2ff 5ff 7,7

X prend donc dans l'ordre crOIssant les valeurs SUIvantes - 'Jff , -- et­

• 3 ..- 4 4
 

b) loi de probabilité de X. ?"
 
X a pour loi de probabilité la distribution suivante:
 

i 

2,7 i 5;7
11	 x, 13-!- -1 ~7n 
1	 3 41J 

1 1 ~ r-;- 1 

- 2 4 0,25
P, 

1 ­
1 9 9 9 1 ~ ]i 1 

i 1 1 

c) Espérance marhimatiqlle de.X 
0,252 x 2TC -;. 2 x Jr + 4 x 5,7 + 1x 7TL 11ff

alla E()() =
 
9 3
 

3.	 a) On demande de vérifier que.: 0 est racine de f(z) 

On trouve que /(::0) = 0 0,25 

b) Déduction demandée.
 

Comme ::0 est une racine de f(:) , te polynôrne est factorisable par: -::: 0 et
 

on trouve par exemple par division
 

euclidienne f(::)=(::+2i)[::2 +(1+3i):-4] d'où a=I+3i et /3=-4
 o,s 
c) Résolution de f(::) = 0 .
 

Ontrouve .:+2i=O (l)ou .:2+(1+3i).:-4=0 (2)
 

(1) donne.: = -:2 i et pour résoudre (2) on calcule te discriminant 6. = 8 + 6 i dont il 

faut déterm iner une racine carrée cS = a + i b en résolvant l'équation cS 2 = 6. qu i se
 

ramène au système
 
( , 
i a- = 9 

on trouve donc ~ b2 = 1 on pourra prendre cS = 3 + i

lab = 3 

-1--3i+3+i -1-3i-3-i . 
et obtenir les deux solutions d,:; (2) comme .----- == 1- i et = -2 - 2.1 . 

1

1 <' - -
1 

1 
') " l ,l, i:' 1 

Donc !'ensemble des solutions de !·~qu3.[jon f(::) = 0 est { - 2 i , ] - i, -:2 - 2 i ~'__J 

4	 On d'èmandt! le rappon el ! 'ongie de la similil!lde pIanI! dircCli! qui fruns/orme ({ C; en (/3, D).
 
Il s'agit donc de trouver le module et un argument du quotient
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- ---

( 4 - (1 +3.J3 ) i) - (1- i) - 3 +3 i.J3 1 2:T 
camp exe - = .) e ' 

(-2 - 2 i) + 2 i 2 
1	 . Ainsi le rapport cherché est 3 et 

2tr '~l'angle de mesure ­
3 

Exercice n02 5 points 
1.	 Figure 

2.	 Coordonnées de AB 1\ AC 

3.	 Les points A, B et C ne peuvent être alignés car AB A AC ;t 0 

4.	 * Equation du plan (ABC) : 

Pour tout point M( x, y, z) de l'espace, 1\-1 E (ABC) <=> (AB A AC)· AM = 0 

ce qui dorme 2 x - y + Z = 5 

* Aire du triangle ABÇ: 

Soit .<ll'aire en cm" du triangle ABC. On a: A =~" AB A AC Il = 16
 
•


5.	 Soit à résoudre le système proposé 

r-x+3y-2z=7 j3x+y=17 r 16x=48 lX=3 

i5x-2y-z=-8<=> 7X-3 Y =-3<=>j 3x+y=17 <=> y=8 . Ainsi le système

l2x -y + Z = 5 2 x - y + Z = 5 2 x - y + :: = 5 z = 7 

admet un unique triplet solution 
6.	 1l1lersection des (rois plans,
 

Elle est constituée d'un seul point, le point D( 3,8,7)
 

Problème 10 points 
Partie A 

1.	 Ensemble ce définition de! 

La fonction (est définie pour~ > 0 ,tableau de signe d'où le résultat annoncé. 
. x+ 1 

2.	 /imites eux !Jornes de Dl ' 

Comme lim ~=] etgue limin=O alors on a lim f(x)~ lim IX-11=+0:> 
X-7~ :sJ X + l 1	 X---io:::O::: :r~=a:J 

Ona lim _x_=+oo et limln=+co or limlx-11=2 donc lim f(x)=+CXJ 
x~-lx+l +~ 

Ona lim-x-=O et limln=-CXJ 
.\'->0 X + 1 0 

3.	 Continuité def en 1. 

On a lim f(x) = 2In 2 = f(l) 
.\'--+ 1 

Dérivabiliré de f en 1. 

X-7-1 .\"-7-1 

or iimjx-J!=I donc limf(x)=+w 
.\'->0 1 x->o 

J est bien continue en J. 

0,75 

'\,0,75 

0,5 

0,5 

0,5 

1,5 

0,5 

Il 
1 0,5 1 

1 0,15 1
 

0,25
 
1
 

"
.0,25
 

0,25
 l' 
~ 

.'. o;5 

On a pur tout réel h non nul fO + h) = 1h 1- :2lnl( J+ h 1= 1li 1+:Z ln (2 + h) ­ 21n(1 + li)
2+11 ) 1 

1 
On a donc f( 1+ h) - f(l) = Ih 1+2 (in (:2 + il) -ln:2) -:2 in (! + Il) et par conséquent 

. (J il \ 
117 I	 

!
f(l+17)-f(l)=_I .. In +'2 1 In(I+II) l' f(l+h)-f(l) 0 

~ --~ -2---- . donc lm	 = et 
h h fi Il 11-----;:->0 17 

2	 
l, 

U 
1 

f(l+h)-f(l) 1 f . bt ". l' . d '. lim =-2 . On peut conc ure gue n'est pas aériva e en 1 malS est a rOlte 
II~O li 

et à gauche en ce point, avec f; (1) = -2 et f,~ (1) = 0 . 

https://www.edukamer.info



4.	 Variations de! 

Sur DI \ {1} la fonctionf est dérivable et on a pour x appartenant à ] - CXJ, -1 [u] 0,1 [ 

l'(x)==-I- 2 parailieurssur]I,+CXJ[,ona!'(x)==I- 2 
x(x+l)	 x(x+l) 

Il est aisé de constater que sur ]-CXJ, -1 [U]O ,1 [ on a f'(x) < 0 et que sur ]1, +CXJ [ on a 

0,75'( . d . xl +x-2 (x+2)(x-l)
f	 x) > 0 pUIsque ans ce dernIer cas l'(x) == == ..:.-_...:......:-­

x(x+l) x(x+l) 

Tableau de variation 

x -'XJ -1 +0:; 

l'(x) + 

1+ 00 i 

f 1\
1 -CD 

0,25 

5.	 EquCJtion f(x) = 0 . 1 

Avec un min;mum strictement positif sur] 0, + CD [ l'équation y est impossible. La restriction 

de1à ] - CD, - [[ est continue et strictement décroissante, elle réalise donc une bijection de cet interi 
0,5

sur IR. Tout réel donc et 0 en particulier est image parfd'un unique réel de ] - CD, -1 [ . A.insi~ 1 

l'équation I(x) = 0 admet bien une unique solution Xo et comme f(-2) = 3 - 2 ln 2 > 0 ,on doit 1 

avoir - 2 < Xo < -[ 1 

6.	 Asymptotes à C(J}) en ± ct:) • 1 

On a obtenu précédemment que lim ln ( ~ J= 0 ce qui veut dire qûe 
0,5:r~±~ .r'(+ l 

lim	 (f(x)-lx-ll)=o ,résultatquitraduitquelesdroitesd'équations y==l-x et y=x-I 
x-):tO'J 1 

sont respectivement asymptote à la courbe en - ct:) et en + ct:) • 

7.	 Représel7/Cfiol7 graphique. 

1 

....
 
....
 

........- ,
\.
 
\
 

"	 ---;... 

\. 
.... 

\..\ 

, 
---..----11-;--,~:.-·,---i-l---r---r-....--+-.........-.---t--f!-----,---,.--"...--,,.--j---r---r--.....--+--It-r--.,..-..,.........,....--+-.;..
 

• ')	 1 ';' '~ 

8.	 Une bijection. 

La restriction g de f il [i, + co ( est continue strictement croissante; elk réalise donc une .bijectiO 0,15 

intervalle sur son image [21n 2, +:t: [	 j 1 

9	 Complément graphique. 1 _ 1 

Voir le gniphiqüè 1 0,2:: 

10.	 Intersection de ('(/1) et (r) JI 1 
Soit A un point s'il e.x;ste d'abscisse a de ct!) et de la droite d'équation y = x . On aura LI = f( ~ 

0s'ensuit que g(a) = /-1 (a) = f- I f(a) = CI ce qui signifie que le point A appartient aussi à (f) .11 reste à 
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( . 

0,5prouver l'existence de A et à déterminer ses coordonnées, Or f(x) = x c::> x -1- 2In ( ~ J= x
 
x+l
 

(,. II [1 [ .. 1 ( x) 1 x 1 d" 1 L . .;.sur mterva e , + 00 SOit a n -- = - - c::> -- = 1 ou x = r-. e pOint A eXiste
 
x+l 2 x+1. ve ve-I
 

bel et bien et a pour coordonnées () ,) J.
 
ve-l ve-I
 

Partie B 

.- '21. En unité d'aire on aA (a) = rf(x)dr =lr x_2- x ] 1 -211 

In( ~ )dr .Le calcul par 
·0 2 0 a X + 1 

intégration par parties de ri ln ( _x_ ) d'( donne [x ln x - (x + 1) ln (x + 1) ] ~ en effet avec 
Jo x+ 1 

r" 
.'"11 

par exemple li' (x) = 1 on peut prendre u(x) = x + 1 et v(x) = ln ( ~) on a 
x+I 

1
v'(x)=2- ___ .,Onadonc f1n(-x-)d'(=(x+l)ln( ~)- f(I+2-- I )d'( qUi
 

x x+l Ct \x+1 \x+l 0 x
 

après simpli fication d01U1e bien [x ln x - (x + 1) ln (x + 1) t .On trouve donc . 
.,l (a) =~+41n2-a+2-a2+2alna-2(a+I)ln(a+l)

'2 2 
1 

2. En uniré d'aire .cl (a) a pour lim ile ~ + 4 ln 2 en 0 à droite 0,25 

Partie C 

1. La suite étant la restriction à IN * à 'une fonction strictement croissante sur [1, + 00 ( est aussi 0,25 
strictement croissante. 

2. Comme la fonctionfa pour limite +co en +œ· alors la suite a pour limite +0'). 0,25 1ti 
~ " (k) Il (kjIl 
.J, On a Sn = )' (k-1-2Inl - )= ;,k-n-2 2:>n ­

t:i' \. k + 1 j;;j k=! l k + 1 /
 

1
17 ( n + 1) 'Il" k n ( n - 1) . 1 n ( n - 1) 'r­ !S. = -----n-2 In -- = -2111-- = +2.!n, n+ 1) , "" ") k' Î ]) , -' . l- k=Î + 1 - n + ­

1On trouve donc que Sn a pour limite +0'), r 

1
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